

持续发力 久久为功 帮扶赋能乡村振兴上台阶

■ 国家税务总局河南省税务局

商城县伏山乡南冲村是河南省级深度贫困村，地处大别山区，全村辖15个村民组，50个自然村，总面积7.9平方公里，其中耕地面积777亩，林地面积9922亩，共有农户496户1638人，建档立卡贫困户117户444人。2015年以前，村部为3间破旧土房，全村没有公共厕所、广场、路灯、自来水，交通极为不便，农业种植靠天收，集体经济为零。

2015年以来，国家税务总局河南省税务局高度重视驻村帮扶工作，班子成员多次到村进行调研和解决具体问题，党委（党组）会议多次专题研究帮扶计划，先后选派3名懂经济、有农村工作经验的党员干部驻村帮扶，一任接着一任干，一张蓝图绘到底。持续修建村部、广场，安装路灯，接通自来水，推进街道硬化亮化，组建村集体企业4家，集体资产超过500万元，村集体收入实现从零到每年30多万元的重大突破，村民人均纯收入大幅提高，全村所有贫困户全部高质量脱贫，南冲村变成了远近闻名的脱贫致富先进村。

2021年，驻村第一书记杨奎第三次踏上帮扶之路，他扎根农村，人到、心到、情到，领会悟通



落实“三会一课”制度。

习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴重要讲话和指示精神，落实国家税务总局“在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中积极贡献税务力量”要求，虚心向前任请教，以人才帮扶为抓手，通过党建引领打造想干事能干事村班子，落实乡村振兴决策部署；团结带领村支两委班子艰苦奋斗，通过示范引导，培育有点子善探索的带头人，引领乡村振兴发展路子；通过志智双扶，激发群众勤劳致富热情，提升乡村振兴内生动力；通过争取项目，提升基础设施延伸产业链，夯实乡村振兴发展基础，巩固了南冲村来之不易的脱贫成果，实现了乡村振兴的良好开局。

党建引领，打造想干事能干事村班子

统一思想认识。驻村第一书记经常与村班子交心谈心，与村民组长党员座谈交流，深入农户探访慰问，送政策送温暖送真情，使群众深切感受到党的关怀，干部群众思想逐步统一到干事创业和勤劳致富上来。

丰富党内生活。组织村支两委扎实开展党史学习教育，认真学习党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神，融入大别山精神和焦裕禄精神，落实“三会一课”等党内生活制度，坚持重大事项“四议两公开”，提升党组织的政治功能和组织功能。建立“南冲先锋”微信群，发挥政策宣传、沟通交流等作用，畅通外出务工党员联系通道，及时解决群众的急难愁盼问题。组织村班子、党员群众和合作社负责人到邻省、外市、外县和本县先进地方考察学习，开阔视野，凝聚人心。

狠抓廉政建设。驻村第一书记带领工作队和村班子在工作生活中将廉洁自律贯穿始终，未在乡村报销一分钱，未吃群众一顿人情饭，未收工程承包方一包烟。在驻村第一书记的影响带动下，村支两委班子学习氛围浓厚，支部书记考取医师资格证，监委会主任考取中级职称，妇女主任接受大专在职教育，为干事创业提供强有力智力支持，奉献精神空前高涨，各项工作走在了全市全县前面，单位被评为红旗村、文明单位、民主法治示范村，多位个人被评为先进个人。

示范引导，培育有点子善探索带头人

培育带头人。采用专家辅导、市场分析、消费帮扶和以奖代补等形式，培育和激励12名不同项目“土专家”“田秀才”，进行油茶家庭农场式种植、灵芝大棚种植、中药材种植、茶叶种植加工和生猪板鸭养殖，成为乡村振兴带头人。

打造示范基地。按照有关程序流转10亩土地，与村内中药材种植能手合作，打造中药材种植示范基地，进行品质试验提升。

建立长效机制。引进致富能手担任农产品种植加工合作社负责人，保证合作社长期有效运转。与仲景宛西制药股份有限公司合作，采用“公司+合作社+

农户”方式销售农户种植的各类中药材产品；充分利用“832平台”、助农网、电信网线上销售和单位帮扶等途径，通过合作社统一销售农户产品，实现了村集体经济、农民就近务工和农户种植收益共赢。通过引导示范，带动全村108户农户科学化种植茯苓，近50户农户对茶叶进行除杂修剪，部分村民逐步开垦荒山荒坡种植经济作物。

志智双扶，激发群众勤劳致富热情

推动移风易俗、弘扬文明新风，建立扶志扶智长效机制，激发群众建设美丽乡村的内生动力。

定规矩。制定村规民约，成立红白理事会、矛盾调解理事会，提倡简朴简约，引导村民杜绝铺张浪费，堵住攀比之风。

营氛围。举办送文化下乡、送春联、饺子宴等活动，让大家在欢声笑语中交流致富门路，坚定共创幸福生活的信心和决心。

送思想。以座谈会、探访等形式对群众进行思想道德教育，用乡村喇叭不定期宣传党的政策。经过持续不懈的努力，村民的精神面貌焕然一新。

引进项目，提升基础设施延伸产业链

驻村第一书记多次跑项目、搞协调、拉资金，改善村内基础设施，提升产业发展水平。

基础设施上台阶。完成村内10.5公里道路硬化，实现村村通、村组通、户户通水泥路，建成3300平方米综合文化广场、385平方米标准化厂房，修扩建4座桥梁、7口大塘、800米河堤，亮化2条村村通道路，南冲小学焕然一新。

产业发展上规模。利用荒地和加工厂房建设光伏电厂，建造大别山中药材加工基地、商城高山茶加工车间和农副产品储存冷库，配齐配全加工设备，对农副产品进行深层次精加工，并设立农副产品销售公司，充分利用“商茯苓”“商天麻”地理标志，创立“翠福岩”农副产品商标，实现农副产品分品级销售，提升产品附加值，将加工品牌利润留在当地。

(撰稿人：常红 刘丽玲)